

强化治安防控体系建设 推进矛盾纠纷排查调处

大气污染重点问题整改不力

区住建局、马庄街道受通报批评

湛河区群策群力提升群众两个满意度

本报讯(记者张亚丹)11月28日上午,湛河区北渡街道派出所收到了一封市民郭女士送来的感谢信。

“特别感谢这些每天都在我们身边巡逻的巡防队员,也多亏了他们,我的钱包才能这么快被追回。”郭女士说,27日上午10时许,她在湛南路与光明路交叉口附近早市上买东西时,在自行车把上挂着的钱包瞬间就被割断了带子,“动手特别快,我发现的时候,人早就跑了。”

当郭女士来到北渡派出所报案时,犯罪嫌疑人某某竟已被在早市上巡逻的巡防队员李亚波和董二跃控制了。

“我们的巡防队员每天早上六点集合,就开始在各自负责的片区里巡逻了。”湛河区社会治安综合治理办公室副主任李海建说,该区共有420多名像李亚波这样的专职巡防队员,保障着辖区群众的生命财产

安全。

湛河区地处城乡接合部,辖区有火车站、汽车站、大型集贸市场等众多人员密集场所。长期以来,流动人口多、治安环境较差一直是该区面临的一大难题。今年,该区积极调动社会各方主动参与治安防范,全面推进平安湛河建设,继续强化社会治安防控体系建设,推进矛盾纠纷排查调处,进一步提升群众对公共安全的满意度和对政法机关执法的满意度。

矛盾纠纷是引发社会不安定的因素之一。该区主动适应依法治国新形势,加强群众诉求纠纷调解平台建设,进一步健全完善区、乡(街道)、村(社区)三级矛盾纠纷大调解体系,采取有力措施及时化解矛盾纠纷。截至目前,该区已经建成区、乡两级群众诉求纠纷调处中心11个,全区80%以上的村(社区)建立了群众纠纷诉求调解室,充分发

挥人民调解、行政调解、司法调解衔接联动机制的作用,基本实现了“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”。

“楼前楼后都有监控摄像头,咱社区巡防队还是24小时巡逻,不仅安全还安心。”阳光苑社区主任高雅环说,目前该社区正在全面修整监控设备,“修整以后社区基本能实现全面监控。”

为了大幅度提升群众安全感,今年以来,该区全面推进技防升级延伸工程,在城区公共场所、各主干道以及背街小巷建成了全覆盖的社会治安防范视频监控体系。同时,做好视频监控向农村的延伸工程,计划在每个行政村安装4至6个探头,共安装427个探头、2个分监控中心。目前该项目已经研究通过,预计2017年底建成投入使用。建成后,湛河区农村地区将全部实现高清视频监控覆盖,彻底清除治安死角和安全

隐患。

在治安防控方面,该区重点抓好区、乡(街道)两级专职治安巡防队的作用发挥。专门组建了一支420人的专职治安巡防队,对辖区实行动态网格化巡防。该区今年又为巡防大队购置18台巡逻摩托车、6台电瓶巡逻车和3辆电瓶车,实现全区24小时全天候巡逻防范,重点强化案件高发地区、高发时段的巡逻密度,切实提高群众的“见警率”“见巡率”。针对集贸市场、火车站、汽车站等人员密集地区,进一步强化防范力量,采取明巡与便衣巡相结合的方式,主动发现犯罪,并立即抓获现行,在重点时段加强村(社区)巡逻,降低发案率。

今年以来,巡防队员在巡逻中抓获并扭送违法犯罪嫌疑人53名,协助公安机关破获各类案件98起,调解民事纠纷460件。

本报讯(记者张亚丹)11月21日至23日,湛河区大气污染防治攻坚战督察组,对该区《第四季度大气污染防治攻坚战重点问题整改清单》中11项(截止日期为11月20日)重点问题的整改情况进行跟踪督察。并对未完成整改任务的区住建局和马庄街道,进行了通报批评,并责令其限期整改。

通过督察发现,该区11项大气污染防治重点问题中,有9项已完成整改任务,还有两项未达到整改标准,分别是马庄街道大乘领仕馆项目门口冲洗设备无法使用、道路未硬化;豫森时代新城项目门口沙堆未覆盖,达不到“六个百分之百”要求。马庄街道城乡路南段路东一处废品收购点未取缔。

经区大气污染防治攻坚战领导小组办公室研究决定,对上述到期未完成整改任务的区住建局、马庄街道办事处予以通报批评,并要求一周内整改到位。下一步区大气办将对未整改到位的问题继续跟踪督察,对到期仍未整改到位的单位将按照要求从严追究责任。

九里山街道:

专场招聘会给“4050”人员送岗位

本报讯 近日,在湛河区九里山街道光明社区大门口旁的休闲广场上,招聘的桌子一字排开,10余家招聘单位的工作人员忙着向大叔大妈们讲解相关岗位的性质和待遇。这是湛河区九里山街道和湛河区劳动局为解决该区“4050”人员的就业问题而专门安排的专场招聘会。

九里山街道和区劳动局联合,提前对该街道居民家庭务工情况进行了排查,重点登记了“4050”待就业人员的学历、技能、家庭情况、就业意愿等基本信息,并对他们的就业情况进行了综合分析。

由于光明社区“4050”待就业人员相对较多,该区决定首先从该社区做起,根据“4050”待就业人员的就业意愿,通过联系工作岗位、强化技能培训、扶持自主创业等途径,实行岗位就业“精准帮扶”。经过对辖区内物业公司、小微企业的走访排查,该街道共搜集物业公司就业信息60余条,小微企业就业信息130余条,劳务派遣信息100余条,创业类信息20余条,组织了这场“4050”人员就业招聘会。(张旭李 李超)

高阳路街道司法所:

“亲情调解”重续田家父子情

本报讯 “爸,这是您最爱吃的肉,还热乎着呢,赶紧吃。”11月22日,湛河区高阳路街道召村的一个普通农家院落里,田鑫文催促父亲说。这温馨的一幕让人很难想象到,几个月前,田家父子二人差点对簿公堂。

1995年7月,田鑫文的父母离婚,年幼的田鑫文跟随母亲改嫁到一个偏远的山区。今年初,田鑫文带着妻子回召村投奔父亲。当田鑫文告诉父亲,自己多年居无定所,想要重新回家定居时,已重新组建家庭的父亲表示很为难,双方因此闹得很不愉快。

随后,田鑫文来到高阳路

司法所要求司法裁判。该所工作人员了解情况后,请来该村村干部和田家的近门叔伯组成调解团,以“亲情调解”解决此事。

调解当天,田鑫文的妻子、父亲、继母、妹妹均到场。司法所工作人员组织他们一家人召开了一场“家庭会议”,他们彼此敞开心扉交流,调解团在合适的时机参与其中,对双方进行了一番语重心长的“亲情”谈话和教育,最终双方达成一致:田鑫文一家居住田家的配房,田父百年后,田家相关房产由田鑫文继承。(孙素丽)

“能人”刘旭东:

土鸡养殖走上致富路

本报讯 11月21日上午,在湛河区曹镇乡五虎刘村的鸿晟植保专业合作社,入耳的是此起彼伏的鸡叫声,放眼望去,二百亩地的树园里到处都是活蹦乱跳的土鸡。

近年来,五虎刘村村民刘旭东采用“林下养殖”的办法发家致富,成了十里八村的“能人”。

见到刘旭东时,他正在给自己的土鸡准备玉米和杂草,随着一声哨响,土鸡们争先恐后地飞奔着来到他身旁,争相啄食。

谈起一体养殖种植的初衷,刘旭东的话顿时多了起来:“随着人们生活水平的提高,人们对于食品的要求也越来越高。林下养殖出来的土鸡和鸡蛋,符合当前人们追求绿色健康消费的要求。”

据了解,该合作社现在有一万多只土鸡,日产两千枚土鸡蛋,主要是零售和向商场、超市供货,同时也开通了网上销售业务,收入非常可观。今年以来,刘旭东已收入20多万元。(记者张亚丹 通讯员吴金全)

开栏的话:

湛河、沙河分驰南北,九里山、凤凰山、河山横卧东西,“两水三山”的独特地貌塑造了人杰地灵、物华天宝的湛河区。

这里曾是一处高周钟声回荡、秦汉雄风激荡的文化圣地,铁炉村和胡杨楼村一带曾是黄帝铸鼎的地方;沙王村出土的青铜编钟,折射出商周时代中原文化的光芒;鱼陵山战国与汉代古墓群叠压的文化遗址,展示了这方热土历史意蕴的厚重;春秋末年“湛坂之战”的厮杀声,依然回响在历史的隧道中;元代枢密使、护国大将军马秀塔儿,卸甲归田后也在这里的荆山颐养天年;这里也是《歧路灯》作者清代文学家李绿园的故里……

从本期开始,“湛河寻宝”栏目将推出系列报道,全方位、多角度展示湛河区深厚的文化底蕴、美丽的自然景观、独特的民俗风情……敬请关注。



“湛河寻宝”系列报道之一: 城区里的古宅院

湛河区马庄街道有个陈家大院,虽然四周高楼林立,但它却被保存的相对完好。今年,这处古宅院被列为“省级文物保护单位”。

这个古宅院位于西铁炉社区,系当地陈氏第三代传人建于清雍正八年(公元

1730年),至今已有300多年历史。大院并列两排,一进三院,过去的后花园有亭台楼阁,现仍保存完好的房间有78间(原有房屋136间),有些房屋至今仍住有人家。

该社区负责人介绍说,在城中村改造

中,当地有关部门采取有效措施对这处古宅院进行保护,并把其列为“省级旅游村”建设的重要组成部分。

目前,这处古宅院已完成修缮方案,第一批文物本体修缮资金已经到位,近期就可动工维修。



图一、图三:古老的墙体及小巷。

图二:80岁的马美荣已在这里生活了60年。

图四:古宅全景。

图五:78岁的陈玉玲在讲述她和这些老房子的故事。(徐光亚/文 牛志广/摄)

异地相配 成功繁殖

曹西村小金鱼游进全国市场

本报讯(记者张亚丹 通讯员张旭长)11月24日上午,在湛河区曹镇乡曹西村小金鱼养殖专业合作社,来自安阳市的杨连雨与合作社负责人王军伟现场签订了12万尾金鱼的供货协议。

“南方鱼不如本地鱼好养!”杨连雨说出了他放弃多年的生意合作伙伴,选择同王军伟合作的原因。

为把金鱼引到当地来,王军伟于2005年放弃了月薪5000元的工作,花费了将近一年时间,专门在广州花地湾跟当地人学养金鱼。

2009年,王军伟从江浙地区购来鱼种,对这批金鱼进行精心培育,通过“异地相配”,提升了金鱼的抗病能力。王军

伟“异地相配”孵化技术的成功,打破了“金鱼只能在南方贩运,不能在中原生产繁殖”的说法。

2010年初,王军伟把自己哺育成功的金鱼投放到了当地市场,由于好养易活且成本低,不到半年时间,100多万尾金鱼销售一空。此后,王军伟联系了十余家养殖户,成立金鱼合作社,大规模发展金鱼养殖。合作社分工明确,王军伟负责搞品种研发与市场开拓,提供鱼苗和技术,并统一回收销售,而其他养殖户主要负责在王军伟的指导下养殖金鱼。

截至目前,王军伟的合作社已发展到15家农户170



王军伟在池子里挑选金鱼。 姚利付 摄

余亩鱼塘,金鱼品种增加到20余种,合作社每年销往北京、天津、西安、郑州等地的金鱼都在数千万尾,每户加盟养殖户年利润均保持在5万元以上。曹西村小金鱼养殖专业合作社于2015年被评为河南省先进科普示范基地。

寒风萧瑟 草木凋零

潘庄村晚秋黄梨仍俏挂枝头

本报讯(记者张亚丹 通讯员张旭长)11月22日下午,在湛河区滨河街道潘庄村的果园里,几名来自市区的游客迎着小雪,沿着小路小心地采摘晚秋黄梨。71岁的果农张洪耀提着篮子,弯腰在树下捡起被风吹落的果实。

虽然已是隆冬时节,但占地十余亩的果园里依然果香四溢,一个个碗口大小的晚秋黄梨压弯了树枝,向人们昭示着丰收的喜悦。

张洪耀说:“俺之所以坚持让晚秋黄梨在树上过冬,是因为这种水果很耐冻,只要不采摘,树木的养分会一直供应着它,加上冬

季温差大、光照好,在树上挂的时间越长,果子的品质越好!”

据了解,张洪耀父子已经种植晚秋黄梨十余年了,但他们从来没有外出销售过水果,果园里的所有产品每年都直接被顾客们上门采摘或预订了。

张洪耀说:“正常情况下,每棵梨树每年成果在200个以上,但是梨结多了就不好吃了,营养也不够。因此,梨在黄豆大小的时候,俺就要摘掉一部分,一棵树只保留八九十个,每棵梨树只能收获50到60个梨,将近50公斤。”

“现在大面积种植水果的人多了,但俺最担心的不



张洪耀父子在果园采摘晚秋黄梨。 姚利付 摄

是产量上不去,而是铺天盖地的产品往哪儿卖。”张洪耀说,“别人要的是产量,俺要的是质量,10余亩果园从来都不用担心销路,已经让俺很满足了!”